

Исх. № 19/00413
23.II.1972 г.

ДОКЛАД
ОБ ИТОГАХ БОЕВОЙ И ПОЛИТИЧЕСКОЙ ПОДГОТОВКИ ВОЙСК
КРАСНОЗНАМЕННОГО ОДЕССКОГО ВОЕННОГО ОКРУГА ЗА
1972 УЧЕБНЫЙ ГОД

Выполняя требования приказов и директив Министра обороны, Главнокомандующего Сухопутными войсками, а также, используя высокий политический подъём личного состава, вызванный подготовкой к празднованию 50-летия образования Союза ССР, войска округа напряженно работали над решением задач 1972 учебного года.

Главный упор в подготовке командиров, штабов и войск был сделан на дальнейшее совершенствование боевой и мобилизационной готовности, обучение соединений и частей ведению активных и решительных боевых действий с учетом их оперативного предназначения, особенностей Приморского направления и Юго-Западного театра военных действий.

В основу боевой учебы войск была положена полевая выучка. Соединения и части настойчиво готовились к совершению длительных маршей на большие расстояния, вступлению в бой с маршем, захвату укрепленных районов, форсированию широких водных преград, выполнению боевых задач в тесном взаимодействии с КЧФ и воздушно-десантными войсками.

Все учебные мероприятия, предусмотренные Организационными указаниями Сухопутным войскам, а также планом боевой и политической подготовки войск округа проведены.

По результатам итоговых проверок 94% соединений, свыше 75% полков, 85% отдельных батальонов (дивизионов) и им равных закончили учебный год с оценкой хорошо.

Войсковая часть 07861, илтап в/ч 07861, зенап в/ч 35770, десять отдельных батальонов (дивизионов) - получили общие отличные оценки.

Социалистические обязательства, взятые на 1972 учебный год, в целом выполнены. Выращено 41,9% отличников учебы; подготовлено 92,2% классных специалистов, 79,5% - спортсменов-разрядников; имеется 35% отличных и 61% хороших рот (батарей); 21% отличных и 69% хороших батальонов (дивизионов).

Менее успешно решались задачи боевой учебы в истекшем году в войсковой части 18798, орб в/ч 63493, в/ч 61517, 28592, 43032, 32854 и 41682, которые закончили учебный год только с удовлетворительными результатами.

ПОДГОТОВКА ГЕНЕРАЛОВ, ОФИЦЕРОВ И ШТАБОВ

Подготовка генералов и офицеров проводилась методом командирских, учебно-методических сборов и командирских занятий, в основу которых было положено дальнейшее повышение полевой выучки, совершенствование практических навыков организации боя на местности и управления войсками в сложных условиях обстановки с учетом особенностей театра военных действий.

В среднем охват учебой составил 80-85%.

Проведенные командно-штабные учения, зачеты по знанию Полевого и боевых уставов, групповые упражнения и тактические лягушки показали, что большинство офицеров знает природу современного боя, организацию, вооружение, технику своих войск и армий Турции, Греции и СА, умеет организовывать бой, проявлять инициативу и творчество в ходе ведения боевых действий, имеет необходимые методические навыки обучения и воспитания своих подчиненных.

В марксистско-ленинской подготовке основное внимание уделялось изучению ленинского идеино-теоретического наследия, решений и материалов XXII съезда Партии, Постановления ЦК КПСС "О подготовке к 50-летию образования СССР", решений Майского (1972г.) Пленума ЦК КПСС и актуальных проблем Коммунистического движения.

Абсолютное большинство генералов и офицеров на итоговых занятиях показали твердые знания марксистско-ленинской теории; полученные знания умело используют в воспитании личного состава.

В оперативной подготовке Главное внимание уделялось дальнейшему совершенствованию управления при переходе войск с мирного на военное положение, совершению маршей на большие расстояния с темпом 300 и более километров в сутки, в воду в сражение с ходу и с марша, ведении боевых действий в сложной и динамичной обстановке на приморском направлении с прорывом укрепленных районов и форсированием крупных водных преград во взаимодействии с силами флота, а также действиям в составе морских десантов, штурмовых отрядов и групп.

Организационная структура, вооружение, боевая техника, тактика действий частей и соединений, группировка, дислокация вооруженных сил Турции и Греции и оперативное оборудование зарубежной части ТВД генералами и офицерами округа изучены.

Офицеры мотострелковых, танковых частей и подразделений имеют твердые знания по устройству, эксплуатации и применению штатного вооружения, основам и правилам стрельбы, могут уверенно поражать цели как днем, так и ночью; водить танки и БТР по пересеченной местности с преодолением препятствий и заграждений, 85% всех офицеров, проверенных по стрельбе и 83% по вождению выполнили положенные упражнения с оценкой хорошо и отлично.

Офицеры родов войск и специальных войск знают штатную технику, имеют необходимые навыки в обеспечении боевых действий общевойсковых соединений и частей.

Главное внимание в подготовке молодых офицеров и особенно офицеров призванных из запаса, в том числе и на 2-х годичную службу, уделялось выработке у них прочных навыков организации боя, стрельбы из штатного оружия, вождению боевых машин, боевой и физической подготовке, а также привитию методических навыков по обучению и воспитанию подчиненных. Улучшилась работа с ними в истекшем учебном году.

В ноябре с.г. Военным Советом проведено заседание молодых офицеров, на котором подведены итоги, а также намечены практические мероприятия по повышению уровня их командирской и методической подготовки.

Возросло качество подготовки офицеров двухгодичников на учебных сборах.

Штабы большинства соединений и частей, как органы управления, слажены и подготовлены для работы в полевых условиях, приобрели практику управления войсками в условиях активных радиопомех, несколько повысилась их роль по обеспечению качественного решения задач боевой подготовки.

В течение истекшего года проведено шестнадцать дивизионных командно-штабных учений с обозначенными войсками и боевой стрельбой выводимых подразделений, из которых оценено: хорошо - 12, удовлетворительно - 4 (в/ч 63493, 61498, 28840 и 45301).

Со всеми штабами соединений проведено по два командно-штабных учения на картах.

Проведенные мероприятия истекшего учебного года, а также итоговые проверки показали, что в ряде соединений и частей в подготовке офицеров еще не достигнуто резкого повышения их практических навыков организации боя на местности в короткие сроки и непрерывного управления войсками. Отдельные командиры частей и подразделений поверхностно оценивают обстановку, не учитывают характер возможных действий противника и соотношение сил, в результате принимают необоснованные решения.

Слабым местом попрежнему остается организация разведки и взаимодействия между мотопехотой, танками и артиллерией.

Отдельные офицеры нечетко знают порядок форсирования широких водных преград, особенности ведения боевых действий по зонам укрепленных районов.

Некоторые штабы соединений и частей недостаточно подготовлены для обеспечения устойчивого управления, особенно на марше и в маневренных формах боя. В их работе нет должной оперативности.

Офицеры штабов ракетных и артиллерийских частей не добились резкого сокращения времени при постановке задач по нанесению ракетно-ядерных и огневых ударов.

В частях инженерных войск ряд офицеров слабо знает возможности и использование инженерных частей и подразделений по обеспечению общевойскового боя.

Часть офицеров-связистов слабо знает условия, правила эксплуатации и возможности Р-140 и Р-1450; недостаточно обучена выполнению функциональных обязанностей должностных лиц узла связи.

Учение "Весна-72" выявило ряд серьезных недостатков в организации войсковой разведки и слабые знания некоторыми офицерами вероятного противника, его организации, техники, вооружения, систем управления войсками, радиоэлектронных средств этих систем и способов борьбы с ними.

Недочеты в подготовке офицеров свидетельствуют о том, что некоторые командиры соединений и частей не проявили твердой настойчивости в полном выполнении требований приказа Министра обороны № 0080 о дальнейшем повышении полевой выучки, военно-технических знаний, практических навыков и методического мастерства офицерского состава.

ПОДГОТОВКА ПРАПОРЩИКОВ И СЕРЖАНТОВ

Большинство прапорщиков и сержантов округа подготовлено для обучения и воспитания своих подчиненных, знает требования боевых уставов, наставлений, уверенно владеет штатным оружием и боевой техникой, имеет необходимые командирские и методические навыки.

Многие Прапорщики и сержанты отлично стреляют из штатного оружия, уверенно водят боевые машины.

Заметно улучшилась работа с ними со стороны командиров соединений, частей и подразделений, повысилось качество проводимых методических занятий и инструктажей, предоставлялось им больше самостоятельности при решении задач боевой подготовки.

Во многих соединениях и частях регулярно проводились с ними конференции, собрания и совещания по обмену опытом работы.

Улучшился учебный процесс, качество обучения и воспитания курсантов в войсковых частях 45301 и 52921, возросла их полевая выучка и методическая подготовка.

Наряду с этим, в войсках округа еще не достигнуто, чтобы все без исключения прапорщики и сержанты являлись примером для своих подчиненных и были надежной опорой офицеров в поддержании уставного внутреннего порядка и высокой воинской дисциплины.

ПОДГОТОВКА ВОЙСК

Политическая подготовка солдат, сержантов и прапорщиков во всех частях округа оценена хорошо, а в двух соединениях, 17 полках и 38 отдельных батальонах (дивизионах) - отлично.

Личный состав показал глубокое знание основных этапов революционной деятельности В.И.ЛЕНИНА, КПСС, вопросов строительства Советских Вооруженных Сил, правильное понимание проводимой Партией и Правительством политики и своих практических задач.

Вместе с тем в ряде частей в ходе занятий еще слабо осуществлялась связь изучаемого материала с жизнью войск, задачами боевой подготовки, не уделялось должного внимания совершенствованию лекционно-семинарского метода их проведения, использования в преподавании технических средств пропаганды (в/ч 45032, 41165, 44316 и 74955).

Выполнили взятые социалистические обязательства стать отличными: военнослужащие - 94%, взвода - 100%, роты (батареи) - 95,3%, батальоны (дивизионы) - 92,2%, части - 100%; хорошиими: военнослужащие - 89%, взвода - 93%, роты (батареи) - 94%, батальоны (дивизионы) - 96%, части - 97%.

Улучшилась полевая выучка соединений, частей и подразделений. Войска получили практику совершения длительных маршей на большие расстояния, вступления в бой с ходу и ведения боевых действий на всю глубину поставленных задач с захватом укрепленных

районов и форсированием широких водных преград.

Соединения и части в целом обучены ведению боевых действий как с применением ядерного оружия, так и обычных средств поражения

По результатам учения "Весна-72", фронтового, дивизионных и полковых командно-штабных учений на местности с обозначенными войсками, тактических и тактико-специальных учений родов войск и специальных войск, тактическая и тактико-специальная подготовка войск округа в целом оценивается хорошо.

Соединения и части подготовлены для наступления вдоль морского побережья во взаимодействии с кораблями флота, получили практику в организации противодесантной обороны. Личный состав обучен погрузке и выгрузке боевой техники и вооружения на десантные корабли и транспорта, а также ведению боевых действий в условиях больших разрушений, радиоактивного и химического загрязнения местности.

В период учебных сборов приличного состава проведено четыре полковых тактических учения с боевой стрельбой и бомбометанием артиллерии, которые оцениваются: хорошо-І, удовлетворительно - 3.

Наряду с положительным решением задач тактической (тактико-специальной) подготовки некоторые соединения и части имеют недостаточные практические навыки в совершении маршей на большие расстояния. Средние скорости движения колонн продолжают оставаться низкими.

Управление и комендантская служба на марше организуется с большими недостатками (в/ч 61498, 19756, 45301).

Соединения, части и подразделения в сложных условиях восстановки действуют еще недостаточно слаженно.

В ходе учений и занятий иногда упрощенно отрабатывались мероприятия по восстановлению боеспособности войск.

Мелкие подразделения слабо обучены использованию выгодных условий местности при переходе к обороне, организации системы огня и оборудованию позиций в инженерном отношении.

Огневая выучка мотострелковых, танковых частей, частей родов войск и специальных войск - хорошая.

Из 21 мотострелкового полка, проверенного по стрельбе, получили оценки: отлично-13, хорошо-7, удовлетворительно-1 (в/ч 18798); из 8 танковых полков оценены: отлично-4, хорошо-4.

Из 78 проверенных частей родов войск и специальных войск оценки за ведение огня из стрелкового оружия получили: отлично-2, хорошо-60, удовлетворительно-16.

Несмотря на хорошую огневую выучку личный состав мотострелковых частей не имеет еще твердых навыков в поражении целей с первой очереди и недостаточно обучен уверенному поражению движущихся целей.

В подготовке танкистов отмечаются слабые практические навыки в ведении наблюдения за результатами стрельбы и корректировании огня, обнаружении и устранении неисправностей вооружения.

По вождению боевых машин мотострелковые и танковые части оцениваются хорошо.

Из 21 танкового батальона мотострелковых полков оценены: отлично-8, хорошо-13, из 8 танковых полков: отлично-2, хорошо-6.

Во многих соединениях и частях по сравнению с прошлым годом значительно улучшилась подготовка личного состава по вождению боевых машин.

Вместе с тем часть механиков-водителей имеют нетвердые навыки в технике преодоления препятствий, и особенно, ограниченных проходов.

Техническая подготовка в целом хорошая. Из 95 проверенных частей окружного, армейского и корпусного подчинений оцениваются: отлично-20, хорошо-75.

В лучшую сторону по уровню подготовки выделяются механики-водители войсковых частей 59238, 61596, 74275, 51441.

В ряде частей некоторые механики-водители попрежнему имеют слабые знания и практические навыки по производству эксплуата-

ционных регулировочных работ, нетвердо знают положения Инструкции по снятию танков и БТР с длительного хранения и вывода их из парка по тревоге.

Автомобильная подготовка личного состава - хорошая.

Наряду с этим отдельные водители нетвердо знают и имеют слабые практические навыки по техническому обслуживанию новых марок машин и применению соответствующих сортов горюче-смазочных материалов. Подготовка вторых водителей развернута в основном за счет специалистов из состава экипажей и расчетов.

Разведывательные части и подразделения подготовлены хорошо, кроме в/ч 45032, оценка которой из-за недостатков в состоянии и бережении автомобилей и техники связь снижена до удовлетворительной.

Из 6 отдельных разведывательных батальонов оцениваются: отлично-2, хорошо-3 и удовлетворительно-1; из 25 взводов разведки полков (исп, тп) - отлично-10, хорошо-14, удовлетворительно-1.

В ходе плановых занятий и проведенных дополнительных мероприятий (лагерные сборы, развертывание и участие на командно-штабных учениях, подготовка в составе сводных экипажей) личный состав разведывательных частей, отдельных разведывательных батальонов дивизий и взводов разведки полков повысил полевую выучку, приобрел необходимые навыки действий в разведке.

ПОДГОТОВКА СОЕДИНЕНИЙ И ЧАСТЕЙ РОДОВ ВОЙСК И СПЕЦИАЛЬНЫХ ВОЙСК

Подготовка ракетных войск и артиллерии. Из 28 проверенных ракетных и артиллерийских соединений и частей получили оценки: отлично-8, хорошо-20. Отлично подготовлены: войсковая часть 07861, иппап в/ч 07861, в/ч 89491, ордн в/ч 63493, 19756, 12130, 11047 и 44208.

Серьезным экзаменом для ракетных войск округа явилась инспекторская проверка войсковой части 44208 комиссией штаба Объединенных Вооруженных Сил Варшавского Договора, на учения с которой

привлекались ряд ракетно-технических частей, топогеодезических, химических и других специальных войск. Личный состав показал высокую полевую выучку, хорошую специальную и техническую подготовку. В целом соединение получило хорошую оценку, а один дивизион - отлично.

В истекшем году проведено 7 пусков боевых ракет, из них с оценкой отлично-6, хорошо-1; заменителей ракет - 30 пусков с общей оценкой хорошо. Артиллеристами выполнено 510 стрельб, из них отлично-241, хорошо-160, удовлетворительно-76, неудовлетворительно-33. Процент выполнения-93. Общая оценка - отлично.

Выполнено 44 боевых стрельб ПГУРС, из них отлично-18, хорошо-8, удовлетворительно-12, неудовлетворительно-6. Процент выполнения-87, общая оценка - хорошо.

По управлению ударами с соединениями, частями и подразделениями проведено 36 учений, управлению огнем - 16, из них оценено отлично-2, хорошо-13, удовлетворительно-1.

Результаты выполнения стрельб:

- с радиолокационными станциями проведено 13 стрельб с оценкой отлично;
- со звукометрическими станциями - 6 стрельб - отлично;
- с вертолетами - 5 стрельбы - хорошо.

Войсковая часть 89491 и дивизионы тактических ракет мотострелковых дивизий реорганизованы, штабы и стартовые батареи этих дивизионов освоили особенности управления и подготовки ракетных ударов батареями с двумя пусковыми установками. Завершено перевооружение на новый ракетный комплекс (Луна-М) дивизионов тактических ракет дивизий армейского подчинения.

К недостаткам в подготовке ракетных войск и артиллерии следует отнести еще невысокую техническую подготовку и техническое исполнение отдельных операций специалистами ракетных комплексов из-за недостаточной их теоретической подготовки. Артиллеристы еще слабо обучены подготовке стрельбы в короткие сроки, особенно на основе полной подготовки исходных данных.

Соединение и части ПВО.

Подготовка войск ПВО округа оценивается хорошо.

Боевые пуски войсковой части 01909 и 330 зачетных учебных стрельб зенитных ракетных частей оцениваются хорошо.

В подготовке зенитных артиллерийских частей основное внимание уделялось отработке задач по низколетящим скоростным, маневрирующим целям и целям, действующим под прикрытием помех:

Зенитными артиллерийскими частями округа проведено 118 боевых стрельб с общей оценкой отлично (95% выполнения).

Из общего количества зачетных боевых стрельб проведено на малых высотах 27 (23%).

Из шести зенитных артиллерийских полков пять за выполнение боевых стрельб получили отличные оценки.

Радиотехнические подразделения более уверенно обнаруживают и осуществляют проводку воздушных целей. Каждым оператором радиолокационных станций обнаружения проведено от 300 до 350; операторами СНР от 150 до 200 и операторами СОН-до 250 реальных целей, в том числе до 40% низколетящих и 25-30% в условиях радиопомех и сложной фоновой обстановки.

Нормативы по боевой работе на технике большинство подразделений выполняет на хорошо и отлично (в/ч 01909, 55585 и 63748).

В войсках ПВО округа около 90% специалистов имеют классную квалификацию, из них 47% первого и второго классов.

Имеющиеся на вооружении в частях ПВО РЛС П-40, РЛК-1 "Ваза" и аппаратура "Анкорд" в основном освоены.

Технические подразделения обучены подготовке ракет на потоке и укладываются в нормативы.

Вместе с тем в радиотехнических частях медленно решается задача повышения дальности обнаружения и беспроводной проводки маловысотных скоростных маневрирующих целей, целей в стратосфере и идущих под прикрытием комбинированных радиопомех.

В зенитных артиллерийских частях попрежнему остается слабым местом подготовка их к стрельбе по движущимся наземным и воздушным целям с переносом огня.

Не полностью решена задача обучения расчетов и экипажей РЛС всех видов умению правильно готовить материальную часть для боевой работы по целям, применяющим активные и пассивные помехи, а также вести надежную боевую работу в этих условиях.

Ракетно-технические части и подразделения обучены, слажены и способны готовить и доставлять ракеты в сложных условиях обстановки. Нормативы по боевой работе выполняют хорошо и отлично.

Совершенствовался поточный метод подготовки ракет, отрабатывалось выполнение задач сокращенными расчетами и в средствах защиты.

Личный состав хорошо изучил штатное вооружение и боевую технику, имеет твердые навыки в работе на ней.

Специальная подготовка ракетно-технических частей в истекшем году повысилась и по результатам итоговой проверки оценивается отлично.

Наряду с этим еще недостаточно четко отработаны вопросы взаимодействия ПРТБ с ракетными частями.

Инженерные части и подразделения по тактико-специальной подготовке оцениваются хорошо. В лучшую сторону выделяются войсковые части 16922 и 31564.

Понтонно-мостовые и переправочно-десантные части успешно решали задачи по оборудованию переправ в период ледостава и ледохода, обеспечению форсирования широких водных преград.

Инженерно-саперные части получили опыт в устройстве фортификационных заграждений при укреплении местности и преодолении всех видов инженерных заграждений при прорыве укрепленных позиций противника.

Подразделения родов войск обучены самостоятельному оборудованию своих позиций и районов сосредоточения с учетом требований

защиты от оружия массового поражения, прокладыванию колонных путей, преодолению различного рода естественных препятствий и заграждений.

Следует отметить недостаточную слаженность расчетов при проделывании проходов в минном поле вручную перед передним краем противника, отсутствие взаимодействия номеров расчетов при разведке минных полей и никакие темпы строительства низководных мостов

Химические войска окружного, армейского и дивизионного подчинения подготовлены хорошо. Из 17 проверенных отдельных частей и подразделений оценены отлично-5, хорошо-12. Во всех частях и подразделениях увеличился темп ведения радиационной и химической разведки, сократились сроки на проведение полной специальной обработки частей и подразделений на марше и в боевых порядках войск.

Личный состав приобрел твердые навыки в отработке специальных задач при проведении летних полигонных работ.

Наряду с этим, расчетно-аналитические станции не в полной мере обеспечивают передачу данных радиационной и химической обстановки в соответствующие штабы.

Войска связи добились улучшения полевой выучки личного состава. Узловые и линейные подразделения способны совершать марши на большие расстояния, с ходу развертывать узлы связи, строить (прокладывать) линии и обеспечивать надежную связь в установленные сроки.

Большинство личного состава частей и подразделений связи освоило штатную технику связи и уверенно эксплуатирует её в полевых условиях.

Подготовлено 93% классных специалистов, из них: I класса-20%, II класса-35% и III класса-38%.

По результатам итоговой проверки в лучшую сторону выделяется войсковая часть 74145.

За низкое состояние воинской дисциплины в/ч 32854 оценка Военным Советом округа снижена до удовлетворительной.

В некоторых частях и подразделениях связи радиотелеграфисты имеют недостаточные практические навыки в работе на радиостанциях в условиях радиопомех, слабо обучены быстрой настройке и регулировке радиоканалов.

При развертывании и эксплуатации узлов связи еще не достигнуто четкое взаимодействие между отдельными их элементами, отмечается отсутствие контроля за состоянием связи и прохождением оперативной информации.

СТРОЕВАЯ И ФИЗИЧЕСКАЯ ПОДГОТОВКА

Строевая ~~инициатива~~ большинства соединений и частей хорошая, однако в ряде частей не предъявляется высокая требовательность со стороны отдельных командиров к обличению военнослужащими опрятного внешнего вида, формы одежды, отданью воинской части в повседневной жизни.

Физическая подготовка личного состава оценивается хорошо.

Заметно улучшилась спортивно-массовая работа. Сборные команды стали лучше выступать на чемпионатах Советского Союза и Вооруженных Сил СССР.

В истекшем учебном году подготовлено 5 мастеров спорта Международного класса, I международный гроссмейстер, 68 мастеров, 168 кандидатов в мастера спорта СССР и 528 спортсменов-разрядников I разряда.

Всего в округе 79,8% значков "Воин-спортсмен", из них: I-й степени - 6,2%, 2-й степени - 21,7%, 3-й степени - 51,9%; спортсменов-разрядников - 79,5%, из них: I разряда - 12,8%, 2 разряда - 12,1% и 3 разряда - 54,6%.

Слабее других качеств с личным составом отработана быстрота.

СОСТОЯНИЕ ВОИНСКОЙ ДИСЦИПЛИНЫ И СЛУЖБЫ ВОЙСК

Выполнение требования ЦК КПСС, Министра обороны, Главнокомандующего Сухопутными войсками, военные советы, командиры, политорганизации и партийные организации в истекшем учебном году доби-

лись некоторого улучшения состояния воинской дисциплины и службы войск.

Большая работа проводится в войсках округа по выполнению приказа Министра обороны ССР № 0123-1972 г. "О дальнейшем улучшении организации и несении караульной службы в частях и соединениях Советской Армии и Военно-Морского Флота".

Улучшился контроль за поддержанием уставного порядка, выполнением распорядка дня, несением службы суточным нарядом, поведением военнослужащих в общественных местах и на улицах, а также за эксплуатацией автотракторной техники.

Вместе с тем, в состоянии воинской дисциплины и службы войск имеются места серьезные недостатки, основной причиной которых является слабое знание уставов, требований руководящих приказов и директив, низкая исполнительность и безответственное отношение некоторых офицеров к выполнению возложенных на них обязанностей.

Для ряда командиров и начальников метод контроля и проверка исполнения еще не стал главным в их работе по руководству войсками.

За II месяцев 1972 учебного года, по сравнению с соответствующим периодом прошлого года, количество происшествий в войсках округа сократилось на 5%. Однако еще не изжиты происшествия, связанные с боевой подготовкой.

По каждому из них проведено тщательное расследование. Лица, виновные в этих происшествиях, наказаны.

СОСТОЯНИЕ ВООРУЖЕНИЯ И БОЕВОЙ ТЕХНИКИ

Состояние вооружения, боевой и специальной техники - хорошее, уход и сбережение - удовлетворительное.

Техническое состояние ракетно-артиллерийского вооружения в проверенных частях округа оценивается хорошо, испытательное оборудование в в/частях 75406, 01378 и материальная часть артиллерии в/ч 07861 - отличное.

Содержание и хранение вооружения - удовлетворительное, в в/частях 45301 и 07861 - хорошее.

В войсках округа не изжиты случаи вывода из строя вооружения, ракетной и радиолокационной техники, вследствие нарушения правил эксплуатации, транспортировки и слабого знания их устройства (в/части 44219, 44208, 63493 и 40242).

Бронетанковая техника войск округа технически исправна и пригодна для боевого использования.

Автотракторная техника всех частей округа находится в исправном состоянии. Машины длительного хранения обслужены и приведены на хранение.

Состояние автотракторной техники большинства соединений и частей оценивается хорошо, а в/части 07861, 59238, 63748; ордны в/ч 63493, 35770, 19756 и 12130 - отлично.

Инженерная техника исправна и пригодна к использованию по своему штатному предназначению. Коэффициент технической готовности составляет 0,96.

В истекшем году закончено перевооружение всех мотострелковых дивизий на новые понтонно-мостовые парки.

Хранение вооружения химических войск и средств защиты в соединениях и частях организовано в основном правильно и состояние их оценивается хорошо.

Техника связи в целом боеготова.

СОСТОЯНИЕ ТЫЛА И СПЕЦИАЛЬНАЯ ПОДГОТОВКА ТЫЛОВЫХ ЧАСТЕЙ И ПОДРАЗДЕЛЕНИЙ

Войсковой тыл, тыловые части и учреждения округа способны выполнить задачи по всестороннему тыловому обеспечению войск.

По итогам учебного года из 67 тыловых частей и учреждений получили оценки: отлично - 1, хорошо - 57, удовлетворительно - 9.

Повысилась полевая выучка тыла. На проведенных учениях тыловые части и учреждения получили большой практический опыт по тыловому обеспечению отмобилизования войск, практическому осуществлению подвоза всеми видами транспорта, а также материального и

медицинского обеспечения соединений и частей в наступательной операции.

В тыловых частях и учреждениях продолжалась работа по ук⁶⁰рытию техники тыла и повышению её технической готовности (укрыто 74%, КТГ 0,92 - 0,93).

В некоторых соединениях и частях имеются недостатки в хранении технических средств служб тыла.

УЧЕБНО-МАТЕРИАЛЬНАЯ БАЗА

Имеющаяся учебная полевая база обеспечила качественное решение задач боевой подготовки.

Вновь создана учебная база в войсках частях 28907 и 44208 (войсковые стрельбища, танковая директриса и учебные поля по морально-психологической подготовке войск).

Продолжается работа по дальнейшему её развитию и совершенствованию, внедрению обратной информации на войсковых стрельбищах, директрисах и огневых городках. Проводятся работы по оборудованию тактических учебных полей для мелких подразделений применительно к условиям Юго-Западного театра военных действий.

РУКОВОДСТВО БОЕВОЙ И ПОЛИТИЧЕСКОЙ ПОДГОТОВКОЙ

Анализ результатов боевой и политической подготовки войск округа свидетельствует, что военные советы, командиры, политорганы и штабы соединений, соединений и частей, используя политический подъём личного состава, вызванный подготовкой к 50-летию образования СССР, более конкретно проводили работу по дальнейшему повышению боевой и мобилизационной готовности, полевой выучки и специальной подготовки, а также укреплению воинской дисциплины.

Достигнуто некоторое сокращение сроков мобилизационного развертывания соединений и частей, улучшилось качество комплектования войск приписным составом и транспортом народного хозяйства, положительно решены в большинстве соединений вопросы механизации погрузки запасов материальных средств.

Проведенные командирские и учебно-методические сборы, методические совещания и конференции, показные и инструкторско-методические занятия способствовали повышению военно-технических и методических знаний офицеров, прaporщиков и сержантов.

Улучшилось личное влияние многих командиров на качество обучения и воспитания личного состава, главным образом, путем непосредственного проведения занятий с офицерами и подразделениями.

Более конкретно, на основе глубоких знаний требований приказов, директив и указаний, осуществлялось руководство жизнью и деятельностью подчиненных.

Улучшилось руководство социалистическим соревнованием. Целенаправленно проводилась работа по обобщению и распространению передового опыта обучения и воспитания.

Организовано проводилась боевая подготовка в соединениях и частях при развертывании их на учебные сборы приписного состава.

Контрольно-проверочные мероприятия сочетались с оказанием практической помощи командирам и штабам всех степеней в планировании боевой и политической подготовки, организации и проведении учебного процесса.

В целом задачи боевой и политической подготовки истекшего учебного года выполнены.

Однако наличие имеющихся недостатков в войсках округа свидетельствует о недостаточно конкретном руководстве боевой учебой, жизнью и службой подчиненных частей и подразделений со стороны некоторых командиров и офицеров штабов.

ПРИЛОЖЕНИЕ:- Таблица результатов боевой и политической подготовки соединений и частей КОДВО за 1972 учебный год, на 4-х листах, мб. № 1018, сов. секретно.

л.л.

КОМАНДУЮЩИЙ ВОЙСКАМИ КРАСНОЗНАМЕННОГО
ОДЕССКОГО ВОЕННОГО ОКРУГА
ГЕНЕРАЛ-ПОЛКОВНИК -

- А. ШУРУПОВ -

23.07.72г.

Зерно! полковник Гжегожеск

